

ДО КОНЦА ЛИКВИДИРОВАТЬ НАРУШЕНИЯ УСТАВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ

Прошло около пяти месяцев с тех пор, как Совет Министров СССР и ЦК ВКП(б) по инициативе товарища Сталина, издали постановление «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах». Прошло более трех месяцев с тех пор, как при правительстве СССР образован Совет по делам колхозов, созданный для установления строгого контроля за соблюдением Устава сельхозартели, для ограждения колхозов от попыток нарушения Устава, а также для разрешения вопросов колхозного строительства.

Колхозное крестьянство нашей страны с огромным удовлетворением встретило постановление партии и правительства от 19 сентября 1946 года и решение об организации Совета по делам колхозов. Оно увидело в них новое свидетельство неустыжной заботы большевистской партии, советского правительства и лично товарища Сталина об интересах общественного, артельного хозяйства колхозов.

Совет Министров СССР и ЦК ВКП(б) в постановлении от 19 сентября 1946 года вскрыли грубые нарушения Устава сельскохозяйственной артели, извращения политики партии в колхозном строительстве. Своим постановлением Совет Министров СССР и ЦК ВКП(б) нанесли решительный удар по извращениям большевистской линии в вопросах колхозного строительства, по посягательствам этих извращений и наметили конкретные меры по дальнейшему укреплению общественного хозяйства колхозов.

В Узбекистане за период, прошедший после опубликования постановления партии и правительства от 19 сентября 1946 года, проведена значительная работа по выявлению и искоренению фактов нарушений Устава сельхозартели. В колхозах республики возвращено более 30 тысяч гектаров незаконно захваченных у них земель. Значительно сокращена дебиторская и кредиторская задолженность колхозам. Произведено сокращение административно-управленческого персонала в колхозах на 50 с лишним тысяч человек. Колхозам возвращено свыше 6 тысяч голов незаконно взятого у них скота. Восстанавливаются нарушенные во многих местах демократические основы управления колхозами.

Однако еще многие местные советские и партийные организации не ведут настоящей борьбы, чтобы быстро покончить с нарушениями и полностью восстановить на практике Сталинский Устав как основу колхозной жизни. Постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) до сих пор не доведено еще до многих колхозников и колхозниц, а борьба за его осуществление в ряде мест по-настоящему еще не развернута.

Более того, за последнее время эта работа кое-где ослаблена. Во многих колхозах республики не разоблачены вражеские и жульнические элементы, всячески изощряющиеся в своих попытках обойти Устав. Это происходит прежде всего потому, что многие из руководителей советских и партийных работников в районах и колхозных активистах все еще легкомысленно относятся к делу охраны колхозной собственности от расхищения, расхищая это как «очередную кампанию», не понимая того, что строгое соблюдение Устава сельскохозяйственной артели является важнейшим и неперемлемым условием организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Сокращение раздутых штатов административного и обслуживающего персонала в колхозах до сих пор не закончено. Затраты трудней на содержание этого персонала даже после проведения сокращения остаются большими. В Самаркандской области они составляют 15 процентов от общего количества трудней, в Наманганской — 10,6 процента, в Бухарской — 10,1 процента, в Кара-Калпакской АССР — 10,3 процента, а в отдельных районах и колхозах эти затраты достигают 20 и бо-

лее процентов. До сих пор свыше 8 тысяч человек, высвобожденных из управленческого и обслуживающего аппарата колхозов, не переведены на работы на полях, в колхозное производство.

Неудовлетворительно проходит выявление и возвращение колхозам незаконно взятого у них имущества и скота. Так, в Самаркандской области не возвращено колхозам 230 лошадей, 52 коровы, 386 овец. В Хорезмской области не возвращено 43 лошади, 28 коров, 263 овцы. Из 1 января 1947 года дебиторская задолженность колхозам составляет 127,5 миллиона рублей. Например, в одном Уйвином районе, Наманганской области, дебиторская задолженность колхозам составляет еще около 3 миллионов рублей. Во многих колхозах все еще распространены хищения колхозной собственности в виде взятия у колхозов бесплатно или за низкую плату скота и продуктов, устройства всякого рода угощений, а также растраты денежных средств. Так, например, руководство колхоза имени Ленина, Карасуйского района, Ташкентской области, израсходовало на угощения свыше полмиллиона рублей колхозных средств. В колхозе имени Ленина, Букинского района, Ташкентской области, до сих пор не произведен обмер приусадебных участков и колхозу не возвращены незаконно захваченные земли. В Икентском районе, той же области, районные руководители попрежнему продолжают поирать основы колхозной демократии, снимая и перемещая без ведома колхозников председателей колхозов.

Имеются факты, говорящие о том, что отменные руководители партийных и советских организаций не сделали для себя выводов из серьезного предупреждения Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б). Так, например, секретарь Алты-Арыского района КП(б) Уз тов. Шайев строит себе дом, испоконку строительные материалы в рабочую силу колхозов.

По решению партии и правительства до 15 февраля 1947 года во всех колхозах должны быть проведены общие собрания колхозников. На собраниях должны быть заслушаны отчеты правлений колхозов об итогах работы за 1946 год и в ряде колхозов проведены выборы правлений, председателей колхозов и ревизионных комиссий. Однако проведение отчетных собраний в колхозах районные партийные и советские организации уделяли недостаточное внимание. Несмотря на то, что срок проведения колхозных собраний истекает, в сотнях колхозов республики эти собрания еще не проведены. Многие собрания проходят формально, на них не развешиваются саморезы и критика недостатков, а колхозники не осуществляют своего права свободного выдвижения и отзыва кандидатов в состав правлений и ревизионных комиссий.

Четвертый кургузат хлопкоробов Узбекистана широко обсужда вопросы организационно-хозяйственного укрепления колхозов. Делегаты кургузата в своих выступлениях говорили о том, что только в строжайшем соблюдении Устава — верный залог процветания колхозного хозяйства, важнейшее условие дальнейшего развития и подъема хлопководства. Кургузат хлопкоробов призвал колхозных активистов и всех колхозников и колхозниц вести неслухную борьбу со всякого рода нарушениями Устава сельскохозяйственной артели, за охрану колхозной собственности, за развитие колхозной демократии, за всемерное укрепление общественного хозяйства колхозов, упорно и последовательно, изо дня в день вести работу по их организационно-хозяйственному укреплению.

Партийные организации должны систематически развешивать всем колхозникам, что всемерное укрепление дисциплины в колхозах, честное отношение всех колхозников к общественному труду являются залогом нового мощного подъема колхозного производства, успешного выполнения сталинской программы развития хлопководства в Узбекистане.

и тракторы, и прицепной инвентарь. Бригада укомплектована 9-ю тракторами. В прошлом году наша бригада обслуживала колхоз имени Сталина, Караманского сельсовета. План тракторных работ в колхозе мы перевыполнили, вспахав четырьмя тракторами в переводе на магную пахоту 2788 гектаров. И ничто бригада хорошо подготовилась к полевым работам. Весна не застанет нас врасплох. К полевым работам бригада готова приступить хоть сегодня.

— Мы приложили все силы к тому, — говорит тракторист, — чтобы высоким качеством обработки земли обеспечить колхозу имени Сталина еще более высокий урожай, чем в 1946 году.

В СТАЛИНСКОМ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ОКРУГЕ гор. ТАШКЕНТА

Ответ машиностроителей

Многолюдные митинги состоялись на одном из крупнейших в округе предприятий — Ташкентском заводе текстильного машиностроения.

Рабочие, инженеры, техника, служащие кузнечно-прессовального цеха с большим вниманием слушали Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана. Затем слово попросил начальник смены т. Азизов.

— Мы хотим нового подъема и расцвета социалистической промышленности, нового подъема сельского хозяйства, новых успехов в развитии культуры, науки и искусства в Советском Узбекистане. Поэтому мы отвечаем на Обращение: будем голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за лучших сынов и дочерей партии.

Высокий трудовой подъем

Предвыборные лозунги в цехах Ташкентской фабрики «Красная заря» призывают работать еще более производительнее, дать трудящимся продукцию высокого качества. Коллектив предприятия горячо жаждет отметить день выборов новыми производственными победами.

На митинге в цехе № 4 после того, как было зачитано Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана к избирателям, слово взяла работница, кандидат в депутаты Верховного Совета УзССР Пелагея Александровна Максимова.

— Близится шестнадцатое февраля, — сказала она. — В этот день мы подведем итоги выполнения наших обязательств, взятых в честь выборов. Рады сказать, что уже сейчас эти обязательства выполнены. Я обещаю выполнять норму на двести процентов, а выработывать ежедневно по две с половиной нормы. Теперь решила дать не менее трех норм. Призываю и вас отметить день выборов новыми производственными победами. Делом ответим на Обращение Центрального Комитета!

Начальник цеха тов. Талибеков сказал:

Вместе с партией большевиков

Конференц-зал Академии наук Узбекистана переполнен. Ученые и научные работники — физики, химики, геологи, биологи, историки, филологи — собрались на митинг, чтобы обсудить Обращение ЦК КП(б) Узбекистана ко всем избирателям.

Возвращаясь к речи доктора химических наук А. С. Садыкова.

— Партия большевиков, — говорит он, — помогла узбекскому народу вступить на светлый путь прогресса. В Узбекистане создана сеть научно-исследовательских учреждений. Ученые Узбекистана последовательно ощущают большую заботу и помощь партии и правительства. Поэтому все мы, представляя советской интеллигенции, отвечаем партии большевиков большой любовью. Приветствуя Обращение ЦК КП(б) Узбекистана, мы, ученые, заявляем: 16 февраля все придет к избирательным урнам и отдадим свой голос за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

— Советский общественный строй сплотил коммунистов и беспартийных в единую дружную семью, — заявил в своем выступлении кандидат экономических наук В. П. Малинин. — Коммунисты и беспартийные вместе сражались в дни Октября, вместе бились на фронтах гражданской войны. Они вместе трудились над осуществлением сталинских пятилеток, вместе проливали кровь в ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками. Трудящиеся нашей страны на многолетнем опыте убедились в том, как беззаветно предана Родине и народу великая партия большевиков. Всегда — и в радостные, и тяжелые дни — мы слышали голос партии и верили ему. Партия велет нас от победы к победе. Вот почему, следуя ее призыву, мы единодушно отдаем свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

ЕДИНОДУШНО ПРОГОЛОСУЕМ ЗА КАНДИДАТОВ НАРОДА

Более 600 рабочих, служащих, инженеров и техников электромашинного завода собрались на митинг, посвященный Обращению Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана к избирателям.

Один за другим выходили на трибуну представители заводского коллектива.

— Еще несколько дней, — сказал слесарь Сорокин, — и мы придем на избирательные участки, чтобы выполнить свой гражданский долг, принять участие в выборах верховного органа власти. После 1938 года, когда мы впервые выбрали депутатов Верховного Совета республики, в нашей стране произошли величайшие события. Советский народ принял бой с самым злым врагом человечества — и

Да здравствует сталинский блок коммунистов и беспартийных на предстоящих выборах в Верховный Совет Узбекской ССР!

Говорит начальник цеха тов. Островенко:

— В Обращении ЦК КП(б) Узбекистана подведены итоги достижений Узбекистана. Это замечательные итоги! Гигантских успехов добилась наша республика под руководством боевого отряда партии Ленина — Сталина — Коммунистической партии большевиков Узбекистана. Нет сомнения в том, что, отдав свой голос за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных, мы обеспечим дальнейший расцвет могущества Родины.

— Великая честь выпала трудящимся нашего округа, — сказал стахановец-многолетник Мадрасимов. — Мы будем голосовать за всенародного кандидата — за нашего любимого Сталина, вождя партии большевиков, вождя нашего народа. (Ура!)

— В счастливую эпоху живем мы с вами, товарищи! Где, в какой стране трудящиеся пользуются такими правами, как в нашем советском отечестве? День выборов мы встречаем трудовыми успехами. В цехе все работницы перевыполняют задания, значительно увеличивая число двухсотниц.

Выступают работницы тт. Захурджая, Трофимова и другие. Все они говорят о большом производственном подъеме, вызванном Обращением Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана к избирателям.

Митинг, посвященный Обращению ЦК КП(б) Уз, прошёл и в других цехах фабрики. В цехе № 5 контролер тов. Петров возмужаво говорил о победах советского народа, которые достигнуты благодаря тому, что во главе его стоит коммунистическая партия, мудрый вождь народов товарищ Сталин.

— Мы горячо желаем нашей Родине дальнейшего расцвета, — говорит он, — поэтому единодушно проголосуем за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных!

Выступает кандидат биологических наук В. А. Буртыкин.

— В Обращении ЦК КП(б) Узбекистана, — говорит он, — освещен большой исторический путь, пройденный узбекским народом за годы советской власти. Этот путь пройден под руководством партии большевиков, под руководством великого Сталина. Каждый из нас отдаст свой голос за кандидата блока коммунистов и беспартийных, и каждый из нас постарается приумножить свои усилия для осуществления планов четвертой сталинской пятилетки — пятилетия нового подъема нашей Родины.

На трибуне — президент Академии наук Узбекистана Т. А. Барымсаков. Он отмечает, что только под руководством партии большевиков узбекский народ смог в короткий срок добиться такого огромного успеха в развитии своей экономики и культуры.

— Обращение ЦК КП(б) Узбекистана ко всем избирателям, — говорит тов. Барымсаков, — вдохновляет работников науки на самоотверженный труд. Голосую за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, мы тем самым будем голосовать за партию большевиков, за дальнейший расцвет нашей Родины, за счастье трудящихся нашей страны, за лучшее будущее ученых, корифей науки — великого Сталина.

Собравшиеся единодушно приняли резолюцию, в которой выражают товарищу Сталину, партии большевиков, советскому правительству чувство глубокой благодарности ученых Узбекистана за помощь узбекскому народу в социалистическом строительстве и призывают всех научных работников 16 февраля отдать свой голос за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Только под руководством коммунистической партии, под водительством великого Сталина мы могли достичь этой победы!

Слово получает инженер тов. Лабунский. Он говорит о большом политическом и трудовом подъеме, который партия в предвыборные дни на заводе, о горячем стремлении избирателей — рабочих завода встретить выборы новыми производственными победами.

Старший настройщик тов. Агеев сказал:

— Советский народ убедился в том, что коммунистическая партия верно служит его интересам. Я призываю всех единодушно отдать свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

С О О Б Щ Е Н И Е Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет РСФСР

Об итогах выборов в Верховный Совет РСФСР
9 февраля 1947 г.

Центральная избирательная комиссия сообщает окончательные данные о результатах выборов в Верховный Совет РСФСР 9 февраля 1947 года.

К 12 часам дня 11 февраля 1947 года в Центральную избирательную комиссию поступили от Окружных избирательных комиссий полные сведения о результатах выборов в Верховный Совет РСФСР, составленные на основании данных всех 84.683 Участковых избирательных комиссий.

На основании данных, полученных от всех Участковых избирательных комиссий, общее количество зарегистрированных избирателей определилось в 59.369.181 избиратель. Из них приняли участие в выборах депутатов Верховного Совета РСФСР 59.341.928, или 99,95 процента от общего числа зарегистрированных избирателей.

Во всех 752 избирательных округах за кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало 58.918.779 избирате-

лей, что составляет 99,29 процента от общего числа избирателей, участвовавших в голосовании. Голосовало против кандидатов в депутаты 420.359 человек, что составляет 0,71 процента от общего числа избирателей, участвовавших в голосовании.

На основании ст. 79 Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР признаны недействительными 2.790 бюллетеней.

Центральная избирательная комиссия на основании ст. 38 Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР рассмотрела материалы по каждому избирательному округу и зарегистрировала избранных депутатов в Верховный Совет РСФСР по всем 752 избирательным округам.

Все избранные депутаты являются кандидатами блока коммунистов и беспартийных.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ПО ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР.

В СТАЛИНСКОМ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ОКРУГЕ гор. МОСКВЫ МИТИНГИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ БЛЕСТЯЩЕЙ ПОБЕДЕ СТАЛИНСКОГО БЛОКА КОММУНИСТОВ И БЕСПАРТИЙНЫХ

Радостная весть о новой блестящей победе сталинского блока коммунистов и беспартийных в день выборов 9 февраля великой победой завода, фабрики, учреждения Сталинского избирательного округа Москвы. С ликованием узнали об этой победе избиратели, которым выпала честь голосовать за кандидата всего советского народа товарища Сталина.

10 февраля на крупнейшем предприятии округа состоялся массовый митинг. В большом патристическом подъеме прошёл митинг в цехах Московского электростроительного завода. На предвыборном собрании 2 января 1947 года электростроители первыми выдвинули кандидатуру великого вождя советского народа. На этом заводе родилось подвешенное всеми трудящимися округа замечательное патристическое движение стахановцев — социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет Российской Федерации.

Радостное настроение царило на митинге рабочих, инженеров и техников автоматного, инструментального, механического, ремонтного цехов завода автотракторного электрооборудования.

Обширный митинг открыл мастер тов. Саламатин. Он представляет слово заместителю директора завода тов. Турок, который оглашает сообщение Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет РСФСР.

Громом аплодисментов встречают участники митинга сообщение о том, что Ок-

ружская комиссия Сталинского избирательного округа, на основании результатов голосования, установила единодушное избрание товарища Сталина депутатом Верховного Совета РСФСР.

— 9 февраля, — заявил тов. Турок, — советский народ продемонстрировал свое несокрушимое единство, свою горячую любовь и преданность советскому правительству, большевистской партии, родному Иосифу Виссарионовичу Сталину. Победа сталинского блока коммунистов и беспартийных во время выборов свидетельствует о морально-политическом единстве советских людей.

Бурей аплодисментов встречают участники митинга здравницу в честь вождя. Раздаются приветственные возгласы: «Слава первому депутату советского народа товарищу Сталину!», «Да здравствует великий вождь и учитель, наш родной отец Иосиф Виссарионович Сталин!».

На митинге выступили также строгальщик ремонтного цеха тов. Шевяков и рабочий инструментального цеха тов. Филатов.

— Будем же достойны нашего депутата! — восклицает в заключение тов. Филатов. — Отдадим все силы досрочному выполнению плана сталинской пятилетки! (Бурные аплодисменты).

Участники митинга с огромным воодушевлением приняли приветствие своему депутату — И. В. Сталину. (ТАСС).

Верный сын узбекского народа

Около тысячи избирателей Кафановского избирательного округа Ташкента собрались на встречу со своим кандидатом в депутаты — Председателем Совета Министров Узбекской ССР тов. Абдурахмановым.

Доверенное лицо тов. Петрукович рассказал избирателям о жизненном пути кандидата. Воспитанник партии Ленина — Сталина, тов. Абдурахманов — активный участник социалистического преобразования Узбекистана. Около восьми лет тов. Абдурахманов стоит во главе правительства республики.

Тов. Петрукович обратился к избирателям с призывом голосовать в день выборов за верного сына партии и народа товарища Абдурахманова.

Слово получил начальник технического отдела авиаремонтного завода тов. Блазт.

— В годы Великой Отечественной войны, — сказал он, — тов. Абдурахманов успешно руководил размещением и пуском в Узбекистане многих эвакуированных предприятий. Далее тов. Блазт высказал пожелания избирателей по вопросам улучшения работы в области благоустройства г. Ташкента.

— Я призываю всех избирателей, — сказал тов. Блазт, — единодушно отдать свой голос за достойного кандидата блока коммунистов и беспартийных тов. Абдурахманова.

От имени избирателей колхоза «Коммунисты» выступил тов. Бекназаров.

— Только при советской власти, — сказал он, — узбекский народ получил право посылать своих представителей в органы власти и обрел свою национальную государственность. Спасибо за это партии и товарищу Сталину!

Тов. Бекназаров так же, как и выступившая велед за ним работница Узбекского Управления Гражданского Воздухофлота тов. Кузуб, призвал избирателей голосовать за тов. Абдурахманова.

На трибуну поднялся тов. Абдурахманов. Поблагодарив избирателей за доверие, он сказал:

— Ваше доверие я рассматриваю, как

доверие к нашей славной коммунистической партии, членом которой я состою. Заверяю вас, что постараюсь оправдать это доверие всей своей работой на благо нашей социалистической Родины.

Как в прошлые выборы, так и сейчас партия большевиков выступает в тесном блоке с беспартийными трудящими. Это свидетельствует о том, что наш советский народ безгранично верит большевистской партии.

Вот почему узбекский народ благодарит и славит великого Сталина и выдвинул его первым кандидатом в депутаты Верховного Совета республики.

Тов. Абдурахманов рассказал избирателям об итогах первого года послевоенной пятилетки и успехах в выполнении республиканского государственного задания по хлопку.

Тов. Абдурахманов отметил, что благоприятные результаты ленинско-сталинской национальной политики ярко видны и на примере Ташкента, который за годы советской власти превратился в один из крупнейших промышленных и культурных центров нашей страны.

— Принимая ваши пожелания об улучшении благоустройства города, — сказал тов. Абдурахманов, — я прощу избирателей помогать депутатам в их работе.

В заключение тов. Абдурахманов сказал:

— Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана ко всем избирателям призывает голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Нет сомнения, что в день выборов узбекский народ еще раз продемонстрирует безграничную любовь и преданность социалистической Родине и отдаст свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, проголосуем за большевистскую партию, за нашего мудрого вождя и учителя товарища Сталина!

С огромным воодушевлением участники собрания приняли приветствие товарищу Сталину.

Итоги нашей работы по хлопку в 1946 году и очередные задачи по дальнейшему под'ему хлопководства в Узбекистане

Доклад тов. У. ЮСУПОВА на 4-м республиканском курултае хлопкоробов 7 февраля 1947 г.

I.

Товарищи! По сложившейся традиции, партийно-советский и колхозный актив ежегодно собирается на курултае хлопкоробов, чтобы подвести итоги своей работы за истекший год и от лица всех узбекских хлопкоробов обсудить очередные задачи по дальнейшему развитию хлопководства в нашей республике.

С какими результатами пришли мы на 4-й курултай хлопкоробов?

На 1 января 1947 года государственный план хлопкозаготовок выполнен на 104 процента, в том числе колхозы выполнили план на 105 процентов, совхозы — на 85 процентов. Узбекистан сдал государству 1 миллион 116 тысяч тонн хлопка-сырца — на 328 тысяч тонн больше, чем в 1946 году. Урожайность хлопка увеличилась с 11,2 центнера с гектара до 13,6 центнера.

По сравнению с 1946 годом, повысилась урожайность 98 районов, 2.500 колхозов, свыше 12 тысяч бригад и 50 тысяч звеньев. По Андижанской области в целом урожайность хлопка за один год увеличилась почти в полтора раза — с 12,5 центнера до 18,6 центнера. Урожай хлопка свыше 20 центнеров с гектара собрали 11 районов, 630 колхозов (13 проц. в общем их числе), 4.260 бригад (16,5 проц.), 20 тысяч звеньев (20,2 проц.). В 1946 году перекрыли довоенную урожайность хлопка 15 районов и 1.100 колхозов.

Особо следует отметить работу наших передовых хлопковых районов и колхозов. Янги-Юльский район сдал хлопка по 24,6 центнера с гектара, Ленинский и Андижанский — по 22,3 центнера, Алтын-Бульский — по 21,8 центнера, Уйчицкий — по 20,8 центнера, Катта-Курганский — по 20,3 центнера. Колхоз им. Кагановича, Янги-Юльского района, несмотря на то, что он в 1946 году объединился с соседним колхозом, собрал хлопка по 43,6 центнера с гектара, колхоз «Полярная Звезда», Фортанского района, — по 44,2 центнера, колхоз им. XVIII партсъезда, Караульского района, — по 41,1 центнера, колхоз им. Фрунзе, Ахунбабаевского района, — по 37,5 центнера, колхоз им. Державина, Андижанского района, — по 36,5 центнера, колхоз им. Сталина, Наманганского района, — по 36,6 центнера, колхоз «Социализм», Янги-Юльского района, — по 36,3 центнера, колхоз им. Ворошилова, Уйчицкого района, — по 34,8 центнера, колхоз «Пролетарий», Караульского района, — по 34,6 центнера, колхоз им. Сталина, Ленинского района, — по 34 центнера, колхоз «Брацкинский», Ислабадского района, — по 33,9 центнера, колхоз «Шарх-Хакимат», Денгауского района, — по 33,5 центнера и т. д.

Все эти данные наглядно показывают, какими большими возможностями располагает наша хлопководство (Аплодисменты).

В 1946 году хлопкоробы Узбекистана получили высокие доходы за сданный государству хлопок-сырец. Если в 1945 году денежные доходы хлопковых колхозов составили 899 миллионов рублей, в том числе 126 миллионов рублей в виде премий-надбавок, то в 1946 году денежные

доходы колхозов от хлопка увеличились до 1 миллиарда 302 миллионов рублей, из них премий-надбавок — 229 миллионов рублей. Кроме того, хлопковые колхозы получили от государства 228,5 тысячи тонн зерна, 4.400 тонн масла, 2.160 тонн мыла, 23,5 миллиона метров мануфактуры, 1.170 тонн чая, 21 тысячу тонн жмыха, 5.400 тонн сахара. Значительная часть этих доходов относится к колхозам, перевыполнившим государственный план хлопкозаготовок.

Что является главным, решающим в работе передовых районов и колхозов? «Секрет» успехов передовых районов и колхозов в том, что там проводилась действительно серьезная работа по укреплению колхозного хозяйства, проводилась решительная борьба со всякого рода нарушениями Устава сельскохозяйственной артели, умело использовались материально-технические ресурсы, хорошо была поставлена организаторская работа партийно-советских органов. Как правило, в районах и колхозах, добившихся высоких показателей по урожайности хлопка, более широко и смело, чем в остальных районах и колхозах, применялись механизация основных процессов сельскохозяйственного труда, значительно выше был уровень трудовой дисциплины, более строго соблюдались режим возделывания, более умело и эффективно применялись минеральные и местные удобрения.

Как видите, товарищи, у передовых районов и колхозов никаких особых «секретов» нет, все это доступно всем без исключения районам и колхозам. Однако итоги нашей работы по хлопку в 1946 году показывают, что далеко не все районы и колхозы вышли с хорошими результатами по урожайности хлопка. Государственный план хлопкозаготовок не выполнили 1.870 колхозов, 33 района, 9.100 бригад, около 38 тысяч звеньев и 12 совхозов из 17. С плохими показателями вышла Хорезмская область.

Самую низкую урожайность хлопка дали Куйбышевский, Караульский и Шавалиевский районы в Кара-Калпакской АССР, Янги-Арынский район в Хорезмской области, Ширабадский район в Сурхан-Дарьинской области, Кенжикский и Каганский районы в Бухарской области, Ак-Дарьинский район в Самаркандской области, Мирзачульский район в Ташкентской области.

В 1946 году 21 район, 1.600 колхозов, 8.500 бригад и свыше 32 тысяч звеньев дали урожай хлопка меньше 10 центнера с гектара, а вы помните, что на прошлых курултае мы договаривались о том, что в республике не должно быть ни одного района и колхоза с урожайностью хлопка ниже 10 центнеров с гектара. Значит, эти районы, колхозы, бригады и звенья не выполнили своих самых элементарных обязательств перед государством. И это, если бы в этих районах, колхозах, бригадах и звеньях было хорошо поработано над хлопком в 1946 году, то по республике в целом урожайность была бы значительно выше, и мы могли бы сдать государству хлопка намного больше.

II.

В чем тут дело? Почему далеко не все районы, совхозы, колхозы, бригады и звенья справились с задачей развития хлопководства в 1946 году?

Причина в том, что районы и колхозы, провалявшие план хлопкозаготовок в 1946 году, не использовали для повышения урожайности хлопка имеющиеся у них возможности. В самом деле, нельзя же всерьез говорить о каких-то «особых условиях» в этих районах и колхозах и этим оправдывать срыв важнейшего государственного задания, каким является план хлопкозаготовок. Никаких особых условий в этих районах и колхозах нет.

Прежде всего, руководители партийных и советских организаций в этих районах при нарушении Устава сельскохозяйственной артели — к фактам расхищения общественной собственности, разбазаривания колхозных земель, нарушениям демократических основ управления колхозами, не подняли огов, что подобные злоупотребления являются глубоко вредными для дела колхозов и крайне опасными для всего социалистического строительства нашей страны.

Вы помните, что вопросы усиления борьбы с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели широко обсуждались у нас на совещаниях колхозного актива в областях и районах еще весной прошлого года и что в июле 1946 года ЦК КП(б) Узбекистана принял специальное постановление, в котором со всей резкостью были вскрыты глубочайшие нарушения Устава. Только политической близорукостью и беспечностью можно объяснить то, что даже после постановления Совета Министров УзССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 19 сентября 1946 г. многие партийные и советские организации в районах не приняли всех необходимых мер для решительной ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах. В результате этого во многих колхозах до сих пор не введен еще должный большевистский порядок в землепользовании, не ликвидирована дебиторская задолженность, не выведены долж-

но расстраты, не возвращена значительная часть разбазаренного колхозного имущества.

В пункте 2 Устава сельскохозяйственной артели говорится, что закрепленные за колхозами в бессрочное пользование земли не должны сокращаться, а лишь увеличиваться. Между тем, вследствие отсутствия местных партийных и советских организаций, у нас стали безнаказанно расхищать общественные земли колхозов под всякими предлогами. Проверка показала, что в 1946 году 33 процента всех колхозных дворов незаконно увеличили свои прусадельные участки путем самозахвата присвоенных 25.200 гектаров колхозных земель. Кроме того, 2.600 гектаров колхозных земель заняли под свои посевы частные лица, не имеющие никакого отношения к колхозам, 6 тысяч гектаров было незаконно роздано различным организациям и ведомствам. Речь, следовательно, идет не об отдельных фактах нарушения требований Устава сельскохозяйственной артели о землепользовании в колхозах — речь идет о грубых извращениях политики нашей партии в этом деле. Этого никак не могут позавт некоторые наши работники и колхозные активисты, которые и сейчас проявляют безразличие и политическую близорукость в таком жизненно важном вопросе. А разве не об этом говорит тот факт, что до сих пор не выведено в пользу колхозов 128 миллионов рублей расстрат и дебиторской задолженности, не возвращено большое количество расхищенного скота, сельскохозяйственной продукции и товаров?

О грубых нарушениях пункта 2 Устава сельскохозяйственной артели говорит и тот факт, что за последние годы в республике большие площади полейных земель оказались заброшенными, перешли в передел. Положение не изменилось и в 1946 году. Мы должны были увеличить площади полейных земель в колхозах на 160 тысяч гектаров за счет освоения, главным образом, переделов, а фактически площади полейных земель увеличилась только на 27 тысяч гектаров. Переделов колхозов восстановили в сельскохозяй-

ственном обороте 106 тысяч гектаров переделанных земель, но в то же время в других колхозах часть ранее освоенных земель осталась неиспользованной, вновь выдана из сельскохозяйственного оборота. Например, в Нарынском районе посевы на полейных землях в прошлом году, по сравнению с 1945 годом, уменьшились на 1.900 гектаров, в Янги-Курганском районе — на 1.200 гектаров, в Ширабадском районе — на 5.800 гектаров, в Куйбышевском районе, Кара-Калпакской АССР, — на 1.200 гектаров. В колхозе «Ленинизм», Ташкентского района, в 1946 году выдано из сельскохозяйственного оборота 47 гектаров полейных земель, в колхозе имени Ленина, Сталинского района, — 81 гектар, в колхозе «Коминтерн», Нарынского района, — 141 гектар. Таких примеров сотни.

Если, что в этих районах и колхозах перестали считаться с требованиями пункта 2 Устава сельскохозяйственной артели, проявляют безразличие, а по сути дела, антихозяйственное отношение к землепользованию. Чтобы освоить эти земли, в свое время потребовалось затратить огромные средства, вложить большой труд, а теперь эти культурные земли заброшены, и чтобы восстановить их в сельскохозяйственном обороте, снова потребуются значительные средства и трудовые затраты. Неужели руководители районов и колхозов, где происходит выпадение полейных земель из сельскохозяйственного оборота, не понимают того, что это обстоятельство дезорганизует все колхозное производство, расшатывает государственную дисциплину, способствует распространению частнособственнических тенденций в колхозах?

Мы должны твердо договориться здесь о том, что за выпадение земель из сельскохозяйственного оборота руководители колхозов и районов должны нести такую же ответственность, как и за прямое их разбазаривание. Надо прямо сказать, что у нас в этом отношении нет должной требовательности к колхозам. Об работе того или иного колхоза судят по выполнению плана хлопкозаготовок, оставляя в тени вопрос об использовании земель. В практике работы партийных и советских органов почти нет фактов, когда от руководителей колхозов, пусть даже передовых по урожайности, потребовали бы настоящей государственной ответственности за использование земель, за освоение переделов. Провал на этом важнейшем участке колхозного производства, как правило, остается безнаказанным. Нельзя дальше мириться с такой вредной практикой, с такой распухшестью! Переделными колхозами должны считаться лишь те колхозы, которые не только получают высокий урожай хлопка, но и полностью осваивают закрепленные за ними земли, соблюдают строжайшую дисциплину в землепользовании, не допускают разбазаривания земель под какими бы то ни было предлогами.

Все работники партийных и советских организаций и колхозные активисты должны отдавать себе ясный отчет в том, что провалы сейчас в колхозах мероприятия по возврату незаконно используемых земель и имущества, выемке расстрат и дебиторской задолженности — не кратковременная «кампания», а важнейшая составная часть всей нашей работы по дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов, без чего нельзя рассчитывать на какие-либо серьезные успехи в сельском хозяйстве.

Почему в районах и колхозах не проводилась по-настоящему борьба с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели, с расхищением колхозной собственности? Прежде всего потому, что в этих районах и колхозах сами руководители оказались в болоте мелкобуржуазной распухшености, стали разворовывать колхозное добро. Об этом говорят многочисленные факты. В Кировском районе Ферганской области в жульнических машинах в колхозах было замешано много работников районных организаций, в том числе секретарь райкома и председатель райисполкома. Колхозные средства разбазаривались на устройство тоев, на ваятки, под предлогом сбора денег на бытовое обслуживание колхозников, посланных на строительство Ферганской ГЭС, и т. д. Отдельные председатели сельсоветов настолько облыжались, что перестали даже учитывать ваяты у колхозов деньги. Когда мы вызвали одного из них в обком партии и спросили — сколько было ваято денег, он говорит: не помню, кажется, тысяч 25 или 30; я, говорит, складывал их в пакеты и не считал.

Бывший директор Караульской МТС Мазуров, бухгалтер Пой и главный агроном Мухитдинов путем незаконных поборов собрали у колхозов более 100 тысяч рублей деньгами и свыше 1.000 пудов разных продуктов. В одном из колхозов они организовали «черную» кассу, из которой взяли 44 тысячи рублей на устройство тоев, а 134 тысячи рублей роздали разным лицам без документов. Крупнейшие безобразия были вскрыты в Ферганском, Ленинском, Комсомольском, Ташкентском сельском и многих других районах. О размерах безхозяйственности, о том, насколько широко распространилась у нас практика беззаконного разбазаривания и расхищения колхозных средств и имущества, говорят следующие цифры. На 1 января 1946 года дебиторская задолженность в колхозах увеличилась до 430 миллионов рублей, из них 92 миллиона рублей составляли расстраты; в процессе проверки дополнительно было выявлено дебиторской задолженности на сумму 32 миллиона рублей и расстрат 30 миллионов рублей. В колхозах растащили 1.000

лошадей, 940 голов крупного рогатого скота, 5.220 овец и коз, свыше 20.000 пудов зерна. Часть денег, имущества и продуктов не возвращена колхозам до сих пор, а многие наши работники убавкивают себя тем, что кое-что сделали по выемке расстрат и возврату колхозного имущества. Политические руководители не могут не считаться с тем, что всякого рода преступные элементы в колхозах, будучи еще не разоблаченными, отнюдь не отказались от стремления поживиться колхозным добром, они стали только более напористыми, стали еще тщательнее заматывать следы своих преступлений.

Большим злом является также искусственное раздувание штатов административно-обслуживающего персонала в колхозах. Вопреки Уставу сельскохозяйственной артели, во многих колхозах стали тратить большое количество трудовых ресурсов на содержание совершенно лишних работников — завхозов, экспедиторов, помощников счетоводов и т. д. Проверка выявила возможность сокращения в колхозах республиканской административно-обслуживающего персонала на 51.454 человека. В большинстве своем это вполне трудоспособные люди, которые от безделья превратились в лентяев, и им теперь просто полезно заняться физическим трудом. Несмотря на то, что административно-обслуживающий персонал в колхозах сокращен на одну треть, все же и сейчас расходы трудовых ресурсов на содержание этого персонала превышают нормы, предусмотренные Уставом сельскохозяйственной артели. Значит, партийно-советские и земельные органы и в данном случае не должны ограничиваться проведенными мерами, а с еще большей настойчивостью продолжать работу по сокращению штатов штатов в колхозах.

Крупным недостатком в нашей работе по руководству колхозами является также и то, что не проводится решительная борьба за укрепление и развитие внутриколхозной демократии.

В чем заключается подлинная внутриколхозная демократия? В организационном коллективном труде, в правильном ведении хозяйства, в бережном отношении к колхозному добру, в справедливом распределении доходов, в том, что все колхозники должны принимать активное участие в делах своего колхоза. Нельзя рассматривать внутриколхозную демократию только с точки зрения того — регулярно отчитывается правление перед колхозниками или нет. Если хозяйство ведется нормально, если справедливо распределяются доходы и разбазаривается колхозное добро, то как бы не выкручивалось правление, все равно колхозникам не докажешь, что соблюдается демократия. А что подучается на деле? Многие наши работники легкомысленно, поверхностно отнеслись к требованию партии и правительства о восстановлении нарушенного во многих колхозах уставного демократического порядка. Они полагают, что исправив все свои ошибки в этом деле, прекратив погонную практику перемещения председа-

телей колхозов без ведома самих колхозников. Разве не факт, что собрания колхозников проводятся у нас зачастую формально, без должной критики недостатков, без делового обсуждения вопросов колхозного производства? Разве не факт, что ревизионные комиссии во многих колхозах производят проверку финансово-хозяйственной деятельности правлений поверхностно, не разоблачают творившихся безобразий и нередко просто скрывают от колхозников преступления руководителей отдельных колхозов? Вместо того, чтобы по-настоящему помогать колхозам в ликвидации всех этих нетерпимых нарушений внутриколхозной демократии, поднять широкие массы колхозников на непримиримую борьбу за охрану колхозной собственности, некоторые районные работники пренебрегают благодушием, не видят того, что за формальным соблюдением внутриколхозной демократии кроются нетерпимые безобразия — растаскиваются колхозное добро, несправедливо распределяются доходы и что в ряде колхозов колхозники оказываются попрежнему устраненными от участия в делах своей артели.

Какие же выводы надо сделать из всего этого?

Первый и основной вывод состоит в том, что нарушения Устава сельскохозяйственной артели являются главной причиной того, что многие районы и колхозы в 1946 году не выполнили своих важнейших обязательств перед государством.

Во-вторых, работа по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах проводится у нас явно неудовлетворительно, вследствие чего все еще не введен должный порядок в землепользовании, не изжиты факты расхищения колхозного добра, не выведена в пользу колхозов значительная часть расстрат и дебиторской задолженности.

В-третьих, что у нас не налажена твердая государственная дисциплина в деле использования закрепленных за колхозами земель, вследствие чего в 1946 году не была выполнена директива Союзаного правительства о восстановлении в сельскохозяйственном обороте 160 тысяч гектаров заброшенных полейных земель.

В-четвертых, что многие наши работники припрятаны к нетерпимым нарушениям основ демократии в колхозах, не видят глубоко в жизнь колхозов, слабо ведут воспитательную работу среди колхозников.

Задача состоит в том, чтобы раз и навсегда покончить со всеми этими упущениями и ошибками в нашей работе по руководству колхозами, подвергнуть их беспощадной критике на курултае, на курултае колхозного актива в областях и районах, честно и открыто рассказать об этих упущениях и ошибках всем колхозникам и колхозницам и на этой основе развернуть подлинно народное движение за дальнейший подъем хлопководства в 1947 году. (Аплодисменты).

Кроме того, в колхозе из года в год ведется большое строительство.

Как же удастся колхозу им. Кагановича вести столь большое и сложное хозяйство при таком сравнительно незначительном количестве трудоспособных? Решающее значение здесь имеет, конечно, механизация основных сельскохозяйственных работ. Но и немалую роль играет то, что в колхозе проводится упорная, настойчивая борьба за высокую производительность колхозного труда. В результате, неутомясь повышается выход продукции при меньших трудовых затратах, колхозникам обеспечиваются высокие доходы. В 1946 году на каждый трудящийся пришлось 30 руб. 18 коп. деньгами, 1,8 килограмма зерна и, кроме того, колхозники получили большое количество промышленных и продовольственных товаров.

Совсем иное положение с использованием трудовых ресурсов в колхозе им. Кирова, Мирзачульского района. Этот колхоз — слабый в организационно-хозяйственном отношении, в 1946 году получил урожай хлопка только 5,1 центнера с гектара. Государству сдало хлопко-сырца только 1270 центнеров, а между тем затраты труда на один центнер продукции составили 31 человекодень, т. е. в 7 раз больше, чем в передовом колхозе им. Кагановича. И это, что тут мы имеем дело с прямым разбазариванием трудовых, а крайне низкой производительностью труда колхозников, ибо затраты труда совершенно не соответствуют полученным результатам, т. е. количеству полученной продукции. Как и следовало ожидать, доходы в этом колхозе оказались очень низкими.

Вот еще более наглядное сопоставление общинных данных по колхозам Ферганской области. В 1946 году в Ферганской области 145 колхозов дали урожай хлопка в среднем по 8 центнеров с гектара при затратах труда на каждый центнер продукции в 22 человекодень, 519 колхозов получили урожай хлопка в среднем по 14,1 центнера с гектара при затратах труда на один центнер в 15 человекодней и, наконец, 84 колхоза получили урожай хлопка в среднем по 23,1 центнера с гектара при затратах труда на центнер продукции в 11 человекодней. Как видите, и в данной случае подтверждается тот вывод, что передовые, высокоурожайные колхозы имеют более высокую производительность труда колхозников. В Сурхан-Дарьинской области 50 кол-

хозов, получивших урожай хлопка в среднем по 25,6 центнера с гектара, вложили трудовых затрат на каждый центнер по 8 человекодней, а 88 колхозов, получивших урожай хлопка в среднем по 7,9 центнера с гектара, затратили на каждый центнер продукции 18 человекодней. В колхозах Кара-Калпакской АССР передовые колхозы затрачивают на центнер урожая трудодней в два раза меньше, чем слабые в организационно-хозяйственном отношении колхозы.

А как обстоит у нас дело с оплатой труда колхозников? Практика показывает, что в большом количестве случаев денежные и натуральные доходы в хлопковых колхозах распределяются несправедливо. Это обстоятельство стало тормозить все дело дальнейшего развития хлопководства в республике.

Нередко бывает так, что колхозники высокоурожайных звеньев и бригад получают доходов меньше, чем колхозники тех звеньев и бригад, которые даже не выполняют установленных им заданий. Происходит так потому, что нерядовые колхозники гонятся лишь за количеством трудодней и мало заботятся о результатах своего труда, а передовые колхозники стремятся как можно шире применить средства механизации и, вместе с тем, придают все усилия, чтобы меньшими трудовыми затратами производственного труда получить как можно больше хлопка. В результате доходы, распределяемые только по трудодням, без учета результатов труда, попадают по преимуществу тем колхозникам, которые, хотя и выработают много трудодней, но по урожайности хлопка намного отстают от передовиков. Несправедливым также является то, что получаемые колхозники премии-надбавки за перевыполнение государственного плана хлопкозаготовок распределяются внутри колхоза, и этим опять-таки ущемляются интересы часто работающих колхозников.

Недостатки существующей системы оплаты труда колхозников наглядно можно видеть на примере колхоза им. Тельмана, Средне-Чирчикского района. В этом колхозе 18 звеньев. Из них 3 звена перевыполнили задания по урожайности, получили урожай хлопка свыше 25 центнеров с гектара. Остальные звенья задания не выполнили, получив урожай от 8 до 19 центнеров с гектара. А вот как сложилось положение с оплатой труда колхозников. Звено, собравшее урожай хлопка по 40 центнеров с гектара, получило денежных доходов 6.100 рублей, каждому колхознику пришлось 840 рублей. Звено же, которое собрало хлопка только по 8 центнерам с гектара, т. е. в 5 раз меньше, чем передовое звено, получило денежных доходов 3.700 рублей, т. е. 60 проц. денежного дохода передового звена. Извлечь натуральные доходы. Передовому звену выдано 137 метров хлопчатка, 28 кгр. масла, 14 кгр. мыла, а низкоурожайному звену выданы 248 метров хлопчатка, 51 кгр. масла и 26 кгр. мыла. Где же тут справедливость? С таким положением можно было бы мириться, если бы речь шла об отдельных фактах. Но мы говорим не об отдельных случаях неравенства в оплате труда колхозников, речь идет о серьезных недостатках существующей системы распределения денежных и натуральных доходов вообще.

Существующий порядок дополнительной оплаты труда колхозников за перевыполнение заданий по урожайности хлопка также не обеспечивает преимущественной оплаты передовиков хлопководства в соответствии с результатами их труда.

И это, что применяется сейчас система оплаты труда колхозников должна быть коренным образом улучшена. Мы внесли на рассмотрение Союзаного правительства соответствующие предложения. Они предусматривают, что денежные доходы, в том числе и премии-надбавки, получаемые колхозниками за сданный хлопок-сырец, должны распределяться преимущественно среди колхозников тех бригад и звеньев, которые перевыполняют задания по урожайности. Что касается промышленных и продовольственных товаров, которыми государство снабжает хлопковые колхозы в порядке встречной продажи, то не менее 70—80 проц. этих товаров должно, по нашему мнению, распределяться только среди колхозников, занятых в хлопководстве. Принципиально наши предложения одобрены и, надо полагать, в ближайшее время будет принято по этому вопросу специальное постановление Совета Министров УзССР. Таким образом, мы будем иметь в своих руках новый рычаг укрепления трудовой дисциплины в колхозах, новый стимул повышения материальной заинтересованности колхозников в получении высоких урожаев хлопка. (Аплодисменты).

Наша задача, следовательно, состоит в том, чтобы обратить самое серьезное внимание на использование трудовых ресурсов в колхозах, не допускать разбазаривания трудовых ресурсов, широко распространить опыт передовых колхозов, бригад и звеньев, получивших высокие урожаи хлопка при минимальных затратах труда. Задача также состоит в том, чтобы решительно упрочить оплату труда колхозников, сделать ее справедливой, имея в виду прежде всего интересы передовиков колхозного производства.

(Продолжение см. на 3-й стр.)

Итоги нашей работы по хлопку в 1946 году и очередные задачи по дальнейшему под'ему хлопководства в Узбекистане

Доклад тов. У. ЮСУПОВА на 4-м республиканском курултае хлопкоробов 7 февраля 1947 г.

(Продолжение. Начало см. на 2-й стр.).

IV.

Далее мы не сможем успешно двинуть вперед хлопководство в нашей республике без внедрения комплексной механизации всех процессов сельскохозяйственного труда.

Почему так ставится вопрос? Потому, во-первых, что объем нашей работы по хлопку будет с каждым годом непрерывно возрастать. Вы знаете, что через 5—6 лет продукция хлопка-сырца в республике будет увеличена в 2,5 раза при росте посевных площадей под хлопок и льняную севооборот с ним почти на 600 тысяч гектаров.

Потому, во-вторых, что в этот же срок мы должны будем повысить урожайность хлопка по республике в целом до 25 центнеров с гектара, а это потребует применения высокой агротехники в хлопководстве. Ясно каждому, что применение передовой техники невозможно без широкой механизации всех процессов сельскохозяйственного труда.

Потому, в-третьих, что наряду с быстрым развитием хлопководства мы должны во что бы то ни стало покончить с отставанием в других отраслях сельского хозяйства республики — получить устойчивый урожай зерна, неуклонно повышать урожай сахарной свеклы, овощей, бахчевых и всех других сельскохозяйственных культур, т. е. обеспечивать комплексное развитие общественного хозяйства колхозов. Чтобы справиться с этой задачей, ослепительно важно широко внедрять в сельское хозяйство комплексную механизацию.

Таким образом, механизация приобретает теперь все большее значение в деле дальнейшего под'ема хлопководства и всестороннего развития сельского хозяйства в нашей республике.

Значит ли это, что мы отказываемся теперь от применения простейших сельскохозяйственных орудий, от ветки? Нет, не значит. Применение этих орудий и в дальнейшем будет играть серьезную роль в колхозном производстве. Дело не в этом, а в том, что нам надо теперь более решительно внедрять новые, совершенные орудия производства в сельское хозяйство, быть новаторами в этом деле, а не полагаться за старое, отжившее.

Многие наши колхозные руководители, партийно-советские работники, да и специалисты сельского хозяйства опасаются, например, широкого применения перекрестной обработки хлопчатника. Между тем опыт передовых колхозов и совхозов наглядно показывает, что перекрестная обработка дает исключительно большой эффект. Передовые колхозы не смогли бы получать урожай хлопка по 30—40 центнеров с гектара при площади в 300—500 гектаров, если бы они не практиковали перекрестную обработку. Этот опыт широко известен, однако у нас дело с перекрестной обработкой хлопчатника почти не двигается вперед. Или мы решительно сломи консерватизм, откажемся от отсталых взглядов и тогда добьемся резкого повышения урожайности хлопка в большинстве колхозов республики, или же проявим лодыжничество, отсталым настроениям, и тогда многие наши колхозы по урожайности хлопка будут попрежнему топтаться на месте.

А разве не факт, что до сих пор у нас вносят минеральные удобрения вручную и, в результате, используют их безхозяйственно, химически, тогда как имеются хорошие механизмы, обеспечивающие глубокую заделку минеральных удобрений в почву, что тоже дает замечательный эффект.

Значит, для того, чтобы смело и широко внедрять механизацию основных процессов сельскохозяйственного труда, надо прежде всего покончить с отсталыми и, во-вторых, вредными теперь взглядами в том, будто без механизации можно успешно развивать наше колхозное производство.

Но вместе с тем следует понять, что все наши попытки широко внедрить механизацию останутся благими пожеланиями, если партийно-советские и земельные органы по-настоящему не возмущаются за коренное улучшение работы тракторного парка. На эту сторону дела надо обратить самое серьезное внимание.

В 1946 году МТС республики выполнили в колхозах тракторных работ в объеме 5,7 миллиона приведенных гектаров. По сравнению с 1945 годом, 111 МТС повысили выработку тракторов до 30 проц. В то же время в 71 МТС производительность тракторов осталась на уровне предыдущих двух лет, а 26 МТС выработку тракторов даже снизили против уровня 1945 года. У нас есть машинно-тракторные станции, которые в прошлом году добились производительности тракторов выше доведенной. Это 1-я Маргеланская, Уйинская, 1-я Инги-Юзская, 2-я Наманганская МТС и др. Но есть немало МТС, где выработка тракторов не только значительно меньше доведенной, но снижается из года в год. Например, во 2-й Кировской МТС в 1941 году каждому трактору было выработано 527 гектаров, в 1944 году — 414 гектаров, в 1945 году — 407 гектаров, в прошлом году — 330 гектаров. В Букшанской МТС производительность тракторов за это время уменьшилась с 319 до 287 гектаров.

Простое совпадение подобных приме-

ров говорит о том, что мы располагаем большими возможностями для повышения производительности тракторного парка. Эти возможности надо реализовать в полной мере уже в 1947 году с тем, чтобы при всех условиях выполнить в колхозах и совхозах тракторных работ на 24 проц. больше, чем в 1946 году, повысить среднюю выработку на каждый трактор до 400 гектаров.

Основной объем тракторных работ, как известно, падает на весенний период, тем более, что значительная часть хлопковых площадей осталась неспаханной под зябь и мы не справились с задачей подготовки к посеву переделов. Надо во что бы то ни стало своевременно и полностью подготовить весь тракторный парк к весенней пахоте и севу, включая в полевые работы, по крайней мере, 1.000 тракторов, требующих восстановительного ремонта. Ремонт тракторного парка в большинстве районов проходит крайне медленно вследствие того, что ремонтные работы проводятся без необходимого напряжения и умелого использования имеющихся материально-технических ресурсов. Такое положение создает опасность затяжки и срыва весенней пахоты и сева, если сейчас не принять самых решительных мер, чтобы коренным образом улучшить дело ремонта. Новых тракторов к весне у нас почти не будет, поэтому все свои расчеты мы должны строить на лучшее использование имеющегося тракторного парка.

Далее. За последнее время положение дел в хлопководстве сложилось так, что много работ, которыми должна была заниматься система Министерства текстильной промышленности, стали перекладываться на колхозы. Сложилось явно неправильное взаимоотношение между колхозами и заготовительной системой.

Например, от колхозов требуют, чтобы они перед сдачей хлопка-сырца обязательно сдвигали его до полной кондиции по влажности. Это требование правильно при сдаче первых, доморозных сортов хлопка, но оно несправедливо для посевозернового сырья. Между тем, если и этот сырец имеет повышенную влажность, то его заготовят не принимают, заставляя колхоз просушивать сырец у себя. В результате непроизводительно используется транспорт колхозов, отвлекается большое количество колхозников для просушки хлопка на хирманах и в простых сушильнях, осложняется проведение осенне-зимних работ под урожай хлопка следующего года.

Неправильным также является то, что на колхозы целиком перекладывается посевозерновая очистка хлопка, которая, как вы знаете, обычно проводилась у нас вручную. Или взять протравку хлопковых семян. Эту операцию проводят тоже в колхозах, причем в целом ряде недоброкачественно, что впоследствии приводит к заболванности хлопчатника выловом.

Можно ли мириться дальше с такими положениями? Нет, нельзя. Интересы быстрого развития хлопководства требуют, чтобы колхозы и колхозники сосредоточили все свое внимание на выращивании высоких урожаев и не загружались работами, которые с успехом может выполнять заготовительная система Министерства текстильной промышленности.

На нашем курултае присутствуют работники заготовительной системы. Они должны признать, что заготовщики в теперешнем их виде не отвечают самым элементарным требованиям, что колхозникам, любовно выращенным урожаем хлопка, становится обидно, когда они видят загруженность на заготовках. Дальше так у нас дело не пойдет. (Голоса: «Правильно!»)

Об этом мы должны товарищу Сталину и встречным полным одобрением наших предложений. К чему они сводятся? К тому, чтобы теперь, в новых условиях развития хлопководства, должно быть коренным образом упорядочено все дело приема хлопков-сырца от колхозов. Мы считаем, что на заготовительных пунктах и хлопководственных заводах должны быть оборудованы сушильные камеры, устанавливаемые сирочинистами, организованы протравка семян, механизированная погрузочно-разгрузочные работы, приведены в порядок существующие и построены новые склады, улучшено совхозное хозяйство, организованы хорошие лаборатории для определения качества принимаемого хлопка-сырца. В Узбекистане имеются большие возможности для электрификации заготовительных пунктов, и не надо особых усилий, чтобы сделать это.

Я должен сообщить вам, что по поручению товарища Сталина вопросы упорядочения дела приема хлопка-сырца уже обсуждались в Совете Министров Союза ССР и на днях будет принято специальное решение по нашим предложениям. (Аплодисменты). Работы по оснащению заготовщиков необходимым оборудованием начнутся в текущем году и будут полностью закончены по всей заготовительной системе в ближайшие 4—5 лет. Руководители партийно-советских организаций и колхозов должны принять в этом деле самое активное участие.

Нами конструкторы дали хлопкоробам хорошие машины для очистки кусака и сурка — ворохоочистители. Если ручным способом колхозник выбирает из сурков

15—20 килограммов сырца в день, то ворохоочиститель дает хлопка до 100 килограммов за один час. Я думаю, что колхозники и колхозницы оценят нам только спасибо, если мы поскорее дадим побольше таких машин. (Аплодисменты).

Так обстоит дело с вопросами механизации хлопководства. Если мы твердо вста-

V.

Товарищи! В 1947 году перед нами стоит важнейшая хозяйственно-политическая задача — полностью восстановить хлопководство в Узбекистане до довоенного уровня. Надо ясно представить себе объем предстоящих работ и трудности их осуществления.

Во-первых, за один год площади посевов хлопчатника должны увеличиться на 100 тысяч гектаров. Такого прироста площадей у нас не было.

Во-вторых, урожайность хлопка должна быть повышена с 13,6 до 17 центнеров с гектара, что тоже является немаловажной задачей.

В-третьих, за один год надо освоить 260 тысяч гектаров переделов и новых полевых земель, переярив этим провал работ по освоению новых земель в 1944 и 1945 гг.

В-четвертых, предстоит навести порядок в доперевозном хозяйстве колхозов, расширив площади стояния люперны до 355 тысяч гектаров.

В-пятых, нам надо во что бы то ни стало выполнить в намеченном объеме работы по строительству новых ирригационно-мелиоративных объектов: увеличить емкость Катта-Бурганского водохранилища, по крайней мере, на 200 миллионов кубометров, завершить в основном работы по Урта-Токайскому водохранилищу, строительство Северного Ташкентского канала, канала Дошамбика—Барата, Сары-Бурганского ула, построить новое водохранилище на каналах Пахта-Арна, имени Ахунбабаева и ряд других объектов. Нечего и доказывать, что эти работы связаны тоже с серьезными трудностями.

Законеч, страна не может дальше терпеть отставания нашего зернового хозяйства, неблагоприятного положения в ряде районов с овцами и виноградниками, повторившегося из года в год срыва заданий по ряду других сельскохозяйственных культур.

Выходит дело, что 1947 год будет трудным, тяжелым годом. Об этом надо иметь ясное представление всему нашему активу, чтобы успешно преодолеть все трудности.

Успех дела будет зависеть от уровня нашей организационной работы, от умелого руководства хозяйством, от того, в какой мере мы сумеем поднять и правильно использовать материально-технические ресурсы.

Беза некоторых наших работников состоит в том, что у них обещания не подтверждаются практическими делами. В прошлом году, на 3-м курултае хлопкоробов, мы слышали заверения секретаря Самаркандского обкома партии тов. Махмудова о том, что колхозы области повысят урожайность хлопка до 16 центнеров с гектара. Этого не получилось. Аналогичные заверения мы слышали от секретаря Бухарского обкома партии т. Мухомбаева, но и они не были подтверждены практическими делами. Теперь самаркандцы и бухарцы смеются на то, что, якобы, не хватало воды для полевых. То, что в Самаркандской и Бухарской областях не подтверждается обещаниями, не значит, что колхозы, которые тоже испытывают затруднения с водой, но все же получают урожай хлопка по 15—20 центнеров с гектара, не говоря уже о сотнях бригад и звеньев, добивающихся урожая хлопка по 30—40 и более центнеров с гектара.

Если уже говорить о воде, то посмотрите, что происходит: руководители Самаркандской и Бухарской областей жалуются на маловодье, но никак не хотят по-настоящему взяться за строительство Катта-Бурганского водохранилища. Откуда же они рассчитывают получить воду? Остаются посоветовать товарищам Махмудову и Мухомбаеву: поскорее отделиться от омылок на объективные причины отставания по урожайности хлопка. Пора, давно уже пора колхозам Зеравшанской долины по-настоящему подтягиваться по уровню урожайности хлопка к передовым колхозам республики. (Голоса: «Правильно!»)

Или возьмем Наманганскую область. Почему происходит так, что в Наманганской области нет неуклонного роста урожайности хлопка в последние годы — она колеблется, то поднимается, то опускается? Ведь сумели же андланцы за один год повысить урожайность хлопка на 6 центнеров! В чем же разница? Дело в том, что в Наманганской области имеются ежесекундно политического характера. Там широкое распространение получили факты мелкобрязушной распушенности среди актива, неуспешно ослабла массовая работа среди населения. Многие коммунисты стали идти на поводу у всякого рода чуждым нам людей, в том числе и у духовников, проявляют политическую бдительность, извращают политику партии по отношению к советским женщинам. Отдельные руководители районных и уездных комитетов партийных организаций взяли себе за правило забавлять в колхозное добро, как в

нем на этот путь, то с каждым годом будем давать стране все больше хлопка, доведем сдачу до 80—85 проц. сырца первыми сортами, поднимем хлопководство на такой уровень, который в полной мере будет соответствовать интересам нашей Родины. (Аплодисменты).

своей собственной карман, и не сделали для себя выводов в этом отношении даже после исторического постановления Совета Министров Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 19 сентября 1946 года «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах». В числе таких работников относятся, в частности, тов. Камалов — секретарь Наманганского района партии, о котором мы вынуждены теперь обсудить вопрос — можно ли его оставить на руководящей работе и даже в рядах партии. Не совсем ясно обстоит дело и у председателя Наманганского облисполкома тов. Саггарова, который допустил серьезные ошибки в своем поведении. Запутались многие председатели колхозов. Вот в чем главная причина того, что в Наманганской области нет серьезных сдвигов в развитии хозяйства.

Слабо развивается хлопководство в Кара-Калпакии и Хорезме. Нельзя не считаться с тем, что в этих областях борьба за хлопок осложняется дополнительными трудностями, прежде всего тем, что приходится ежегодно выполнять большой объем земляных работ по обвалованию Аму-Дарьи и мелиорации, а также в связи с применением насосных установок. Хлопкоробы Хорезма и Кара-Калпакии вправе требовать от нас более серьезной помощи материально-техническими ресурсами, чем она оказывалась до сих пор, особенно если учесть исключительно плохую работу Аму-Дарьинского пароходства.

Тем не менее, руководители и колхозные активисты Хорезмской области и Кара-Калпакии должны признать, что выполнение плана хлопкозаготовок в 1946 году во многих районах явилось следствием несвоевременного проведения основных сельскохозяйственных работ, низкого уровня агротехники в колхозах.

В Хорезмской области и Кара-Калпакии стали плохо проводить протравку засоленных земель. Раньше протравку, как правило, проводили осенью, а теперь занимаются до разгара посевных работ. В прошлом году многие колхозы затянули сев хлопка до июня месяца. Не было принято всех необходимых мер для того, чтобы компенсировать затяжку сева высококачественной и своевременной обработкой посевов в период вегетации хлопчатника.

Республиканские организации должны изменить свое отношение к Хорезму и Кара-Калпакии в смысле подкрепления их материально-техническими ресурсами, обеспечить быстрейшую доставку туда сельскохозяйственных машин, горючего, хлеба, минеральных удобрений. Будет правильным, если мы выделим Хорезму и Кара-Калпакии 400—500 автомашин. Перед правительством Союза ССР поставлен вопрос о том, чтобы за славяемскими колхозами Хорезма и Кара-Калпакии хлопок-сырец цены были повышены на 40—45 процентов.

При всем этом главной проблемой остается транспорт. Я рад сообщить, что товарищ Сталин одобрил наше предложение о постройке железнодорожной линии до Таш-Сака и дал указание включить строительство этой дороги в план 4-й пятилетки. (Бурные аплодисменты). В текущем году будут начаты проектные работы, в 1948 году надо будет подготовить земляную насыпь, а в 1949 году по дороге пойдут первые поезда. (Бурные аплодисменты). Сбудется заветная мечта населения Хорезма, Ташауза и Кара-Калпакии. Перед этими областями откроются широкие перспективы культурного и хозяйственного развития. (Аплодисменты).

В 1946 году не выполнили плана хлопкозаготовок ряд районов Ташкентской области — Букшинский, Чиназский, Мирзачульский и др. В результате области в целом не выполнила полностью своих социалистических обязательств по повышению урожайности хлопка. Это обстоятельство налагает на ташкентцев особую ответственность за выполнение плана 1947 года. У них есть все основания для того, чтобы в соревновании с другими областями завоевать одно из первых мест.

Нерешительное положение создалось в хлопководстве совхозами. До войны они шли по урожайности хлопка вперед колхозов, как это и должно быть, а сейчас многие совхозы откатились назад и даже не выполняют государственного плана хлопкозаготовок. Широкое распространение получили факты откатывания. Плохо руководят совхозами министерство, мало заботятся или местные партийные и советские организации.

В 1947 году надо покончить с отставанием хлопководства совхозов. Все они должны безусловно выполнить планы урожайности. Задача состоит в том, чтобы пустить в ход все механизмы, упорядочить систему оплаты труда рабочих, подкрепить совхозы руководящими кадрами, покончить с организационной распушенностью.

VI.

Товарищи, в 1947 году нам надо значительно шире развернуть всесторонний поход за успешное выполнение сталинской программы под'ема хлопководства в Узбекистане — принять более серьезные меры по подтягиванию отстающих звеньев, бригад, колхозов и районов. Урожай хлопка по 17 центнеров с гектара по республике в целом можно получить только при условии, если государственный план хлопкозаготовок выполнят все без исключения колхозы и районы. Поэтому партийные и советские организации, принимая все необходимые меры, обеспечивающие дальнейший рост урожайности в передовых хлопководческих колхозах, должны уделять особое внимание колхозам, бригадам и звеньям, не выполнявшим своих обязательств в 1946 году. Их надо укрепить опытными руководителями, помочь средствами механизации, передать опыт передовиков хлопководства. Важно, чтобы районные организации сумели охуже сельскохозяйственных работ не по словам, а глубоко выжили в жизнь этих колхозов, бригад и звеньев, своевременно оказывали им помощь.

Приближаются сроки весенних посевных работ. Сейчас все силы и средства надо сосредоточить на боковой подготовке к севу — завершить ремонт тракторов, колхозного инвентаря и транспортных средств, вывезти как можно больше местных удобрений, очистить ирригационную и заурную сеть, подготовить к пахоте переделов. Работ в каждом районе и колхозе, можно сказать, непочатый край. Все они должны быть безоговорочно выполнены, а посевная проведена в сжатые сроки и, безусловно, лучше, чем в прошлом году.

Несколько замечаний о внутриколхозном планировании. Этому вопросу у нас не уделяют должного внимания, недооценивая значения внутриколхозного планирования в деле стимулирования колхозников за получение высокого урожая хлопка. Районные организации ограничиваются изданием планов до колхозов и почти совершенно не интересуются тем, как доводятся планы до бригад и звеньев. В результате многие колхозы допускают серьезные ошибки, которые отрицательно сказываются на развитии общественного хозяйства. Неправильное планирование приводит к тому, что у колхозников одних бригад и звеньев, которым даются непрерывно высокие задания, появляется неуверенность в своих силах, а колхозники других бригад и звеньев работают без необходимого напряжения.

Вот как обстоит дело с заданиями по урожайности хлопка по бригадам и звеньям в колхозе имени Сталина, Ахунбабаевского района. В 1946 году государственный план урожайности хлопка по этому колхозу составил 17 центнеров с гектара. В то же время звену Далахалова дали задание поднять урожайность до 78 центнеров, звеньям Абдуллаева и Мусаева — до 76 центнеров. Основанием для этого послужило то, что в предыдущем году эти передовики значительно обогнали другие хлопководческие звенья по урожайности. Управление колхоза сочло нормальным раздувание планов, которые не соответствуют действительности даже меньше, чем по колхозу. — по 11—12 центнеров с гектара. Расчет был построен на том, чтобы передовым звеньям дать значительно больше минеральных удобрений, увеличить тягловые ресурсы в прямой ущерб звеньям, оставшимся по урожайности хлопка.

Правильно ли это? Безусловно, неправильно. В колхозе имени Сталина получается так, что одним звеньям создаются все условия для получения высоких урожаев, а другие звенья остаются в тени — управление колхоза просто отмахивается от них. При таком положении выполнение государственных заданий по колхозу в целом обеспечивается лишь за счет достижения передовиков, а значительная часть колхозников обречена на пассивную роль. В результате всего этого глумится стремление значительной части колхозников принять активное участие во всенародном соревновании за под'ем хлопководства. Мало того, при таком положении умаляются интересы и передовых звеньев. Обычно бывает так, что если звено при плане урожайности в 60—70 центнеров даст 40—50 центнеров хлопка с гектара, оно тоже попадет в число отстающих, хотя и добилося значительно большей урожайности хлопка, чем колхоз в целом.

Итак, что нам надо серьезно поправить дело внутриколхозного планирования, не допускать в дальнейшем таких грубых ошибок, ибо они тормозят развитие хлопководства в республике. Основная доля вины за подобные ошибки падает на земельные органы, которые обязаны вплотную заниматься планированием внутриколхозного производства, не ограничиваясь изданием планов колхозам, а доводя их до каждой бригады, до каждого звена. Большую помощь могут и должны оказывать городские организации послышкой, в порядке тефской помощи, в колхозы экономистов, плановиков, бухгалтеров.

Далее я хотел бы обратить ваше внимание на необходимость использования всех ресурсов местных удобрений для повышения урожайности хлопка. В текущем году мы не можем рассчитывать на то, что получим достаточное количество минеральных удобрений. Тем более важно, чтобы все колхозы позаботились о полном использовании имеющихся местных удобрений.

Земли у нас настолько хороши, что внесение только местных удобрений гарантирует на любом участке получение урожая хлопка по 20—30 центнеров с гектара. Раньше, до революции, хлопководы понятия не имели о минеральных удобрениях и не применяли механизмы, но, как вы знаете, во многих случаях получали неплохие урожаи. А сейчас некоторые председатели колхозов и районные работники не придают никакого значения местным удобрениям. В других колхозах вносят навоз в почву лишь вдоль больших дорог — навоза, только себя. Даже в передовых районах можно видеть, как бесхозяйственно относятся к местным удобрениям, значительная часть которых пропадает.

И еще одно замечание — не увлекаться количеством удобрений в ущерб их качеству, не допускать откровенных растрат в этом деле, не обманывать самих себя и наше государство, организовывать дело так, чтобы каждая обработка тракторами тяглою или вручную проводилась действительно полноценно и так сочеталась с поливами, чтобы корневая система растений хлопчатника постоянно получала нормальный доступ воздуха и влаги. В прошлом году в ряде районов Бухарской области сделаны междурядных обработок в полтора-два раза больше, чем поливов. Выходит, что там во многих колхозах обрабатывали междурядья по сухой почве. Как это могло быть? Ясно, что тут мы имеем дело с прямым откровенным обманом: колхозы настолько увлеклись этим, что даже перестали заботиться о том, чтобы свести концы с концами, а руководители областных и районных организаций оказались настолько близорукими, что своевременно не разоблачили обман.

На нашем курултае нельзя обойти важный вопрос о люперновом хозяйстве колхозов, которое, надо прямо сказать, пришло в запущенное состояние. Не выполняются планы сева люперны, не обеспечивается должный уход за посевами, далеко не известны факты самовольной распашки люперников. Между тем сейчас, когда перед колхозами стоит задача получения урожая хлопка по 20—30 центнеров с гектара, значение люпернового хозяйства стало особенно велико, ибо без правильных севооборотов таких урожаев не получить.

Посмотрите, из чего складываются доходы в передовых колхозах, и вы наверняка обнаружите, что серьезная доля доходов падает на люперновое хозяйство, потому что эти колхозы добиваются 4—5 укосов люперны за год и получают первосортного сухого сена до 500 пудов с гектара. В этом, в частности, «секрет» того, что в передовых хлопководческих колхозах из года в год растет поголовье скота, достигается его высокая продуктивность.

Значит, интерес государства и самих колхозов настоятельно требует, чтобы люперновое хозяйство у нас неуклонно развивалось. Нельзя дальше терпеть такого положения, когда провал заданий по люперну остается безнаказанным. За выполнение планов сева и урожайности люперны руководители колхозов и районов должны отвечать так же, как и за хлопок. Самовольную распашку люперников надо рассматривать, как прямое преступление, направленные против развития хлопководства. У нас есть все возможности уже в 1947 году прочно укрепить люперновое хозяйство в колхозах, и мы обязаны добиться этого во что бы то ни стало.

Нельзя также предоставлять самотеку другие отрасли колхозного хозяйства — зерно, овощи, бахчи, сады и виноградники, шелководство, животноводство.

В нашей стране и за ее пределами знают, что в Советском Узбекистане выращаются прекрасные яблоки, арбузы, гранаты, помидоры, груши, яблоки, гранаты, первосортный виноград. Наш климат, плодородные земли позволяют получать всю эту продукцию в изобилии в условиях каждого колхоза с полным земледелием.

Но во всех ли колхозах любовно, позаяски относятся к этим культурам? Нет, далеко не во всех. Каждому из нас известно, что во многих колхозах в запущенном состоянии находятся огороды и бахчи, сады и виноградники. Немало есть фактов, когда сады химически вырублены, не говоря уже о том, что не производят новых посадок, не делают прививок молодым посадкам. Бесхозяйственность в этом деле доходит до того, что значительная часть урожая с огорода, бахчи и садов попросту гибнет. Как же можно терпеть все это?

Вот почему мы должны твердо, раз и навсегда договориться о том, чтобы, наряду с развитием хлопководства, уделять значительно больше внимания другим отраслям колхозного производства — больше сеять овощей, насаждать сады и виноградники, добиваться высоких урожаев зерна, неуклонно развивать животноводство. (Аплодисменты).

(Окончание см. на 4-й стр.).

Итоги нашей работы по хлопку в 1946 году и очередные задачи по дальнейшему под'ему хлопководства в Узбекистане

Доклад тов. У. ЮСУПОВА на 4-м республиканском курултае хлопководов 7 февраля 1947 г.

(Окончание. Начало см. на 2-й и 3-й стр.)

VII.

Товарищи! Успех всей нашей работы по дальнейшему под'ему хлопководства и развитию всего народного хозяйства республики зависит прежде всего и главным образом от наших кадров.

Наше социалистическое хозяйство неустанно развивается, с каждым годом все величественнее становится задача, которую нам предстоит решить, повышается культурный и политический уровень народных масс, возрастает их потребность.

Зеленая партия Ленина—Сталина воспитала многочисленных кадров опытных организаторов хлопководского производства, замечательных народных вожаков, до конца преданных делу коммунизма.

Партия большевиков, великий Сталин требуют от всех наших работников, чтобы они неустанно повышали свой культурно-политический уровень и деловую квалификацию.

Надо признать, что партийно-советские и земельные органы на местах не уделяют должного внимания обучению колхозных кадров, робко и потому мало выдвигают на руководящие посты в колхозах людей снизу, из числа рядовых колхозников.

Можно наверняка сказать, что оставшиеся многих колхозов, бригад и звеньев по урожайности хлопка и развитию других отраслей колхозного хозяйства объясняется в первую очередь тем, что во главе этих колхозов, бригад и звеньев стоят люди, которым недостает или опыта, или которые нечестно относятся к своим обязанностям.

Вот почему вопросы подбора, правильной расстановки, а, главное, воспитания наших колхозных кадров должны стоять в центре внимания партийных, советских и земельных органов.

VIII.

Товарищи! Здесь собрался курултай хлопководов, в его задачу входит обучать меры дальнейшего под'ема хлопководства в республике.

У нас создана теперь мощная передовая промышленность с десятками крупных заводов и фабрик. Среди них такие, как Чирчикский электромеханический комбинат, Ташкентский текстильный комбинат, самолетостроительный завод, Узбекский металлургический завод.

В этих условиях наша неотложная задача состоит в том, чтобы как можно быстрее создать в промышленности национальные кадры квалифицированных рабочих, создать свою производственно-техническую интеллигенцию.

Надо понять, что создать устойчивые национальные кадры квалифицированных рабочих в промышленности нельзя самодельно, без организованного влияния наших руководителей кадров. В республике имеется широкая сеть школ ФЗО, ремесленных училищ, имеются все условия для широкой подготовки квалифицированных кадров непосредственно на производстве.

Среди председателей колхозов, председателей советов урожайности, бригадиров имеется еще большое количество малограмотных товарищей. Конечно, было бы неправильно, если мы будем считать, что такие люди не способны руководить колхозным хозяйством, и стали бы вытеснять их с руководящих постов в колхозах.

Есть у нас другая группа колхозных руководителей, которые хотя и имеют относительно достаточный образовательный уровень, но не обладают необходимым опытом. Наша задача состоит в том, чтобы помочь этим товарищам в овладении агротехникой и передовым опытом хлопководов и чтобы они тоже по-настоящему взялись за учебу.

Вместе с тем, нельзя либерально относиться к тем людям, которые ведут себя нечестно, не проявляют бережливости, относятся к колхозному добру, разворовывают его, не заботятся о процветании колхозного хозяйства.

В каждом районе и колхозе должен быть создан резерв колхозных кадров, без чего невозможно правильно организовать всю нашу работу по подбору и воспитанию руководящих кадров в колхозах.

Каковы результаты научных работ, представленных Академии в 1946 году? Из территории Узбекистана имеются огромные площади в Кызы-Кумах и степях Усть-Урта, не использованные сельским хозяйством.

Почему так происходит? Может быть потому, что среди колхозных активистов вообще нет таких людей, их некуда выдвигать? Чепуха это! Происходит так потому, что и Хамраку Турсункулов, и большинство других председателей передовых колхозов, не говоря уже об остальных, в известной мере проявляют беззаботность к делу выращивания кадров.

Значит, нам надо по-настоящему взяться за подготовку руководящих колхозных кадров, поправить свои ошибки в этом деле, помнить указание товарища Сталина о том, что «кадры решают все».

ЧЕТВЕРТЫЙ КУРУЛТАЙ ХЛОПКОВОДОВ УЗБЕКИСТАНА

Прения по докладу тов. Усмана Юсупова Речь тов. Ташмухамеда Сарымсакова

(Президент Академии наук Узбекской ССР)

Товарищи! По поручению научных работников Академии наук, научно-исследовательских институтов и высших школ и приветствием делегатов четвертого курултая хлопководов Узбекистана и в вашем лице всех хлопководов нашей республики, (Аплодисменты).

Узбекский народ за короткий период добился больших успехов. В результате осуществления ленинско-сталинской национальной политики Узбекистан из страны мелкого, отсталого сельского хозяйства превратился в передовую индустриально-колхозную, культурную страну.

Академия наук Узбекистана, наряду с выполнением огромных задач по развитию науки и культуры, должна провести большую работу по дальнейшему под'ему промышленности и сельского хозяйства, особенно в области хлопководства.

Каковы результаты научных работ, представленных Академии в 1946 году? Из территории Узбекистана имеются огромные площади в Кызы-Кумах и степях Усть-Урта, не использованные сельским хозяйством.

Почему так происходит? Может быть потому, что среди колхозных активистов вообще нет таких людей, их некуда выдвигать? Чепуха это! Происходит так потому, что и Хамраку Турсункулов, и большинство других председателей передовых колхозов, не говоря уже об остальных, в известной мере проявляют беззаботность к делу выращивания кадров.

Значит, нам надо по-настоящему взяться за подготовку руководящих колхозных кадров, поправить свои ошибки в этом деле, помнить указание товарища Сталина о том, что «кадры решают все».

Речь тов. Чули Бегимкулова

(Председатель колхоза «14 лет Октября», Наринского района, Наманганской области)

Товарищи! Нам колхоз выполнил свои обязательства, взятые в прошлом году. Засеяв 164 гектара хлопком, мы с каждого гектара собрали по 27 центнеров урожая.

Наш колхоз засеял хлопком 300 гектаров земли. Кроме того, в нашем хозяйстве значительный удельный вес имеет зерновое и животноводство. Передовые хлопководы, выступавшие на курултае, рассказывали о том, что они получили по 30—40 центнеров хлопка с гектара.

Многие недостатки у нас в развитии зерноводства. Засеяв в прошлом году зерновыми культурами 1500 гектаров, мы получили очень малый урожай.

Товарищи! После курултая каждый из вас должен поехать домой с сознанием того, что, несмотря на достигнутые нами успехи в развитии хлопководства и других отраслей народного хозяйства, в нашей работе имеется много упущений и ошибок.

Товарищи! Нам колхоз выполнил свои обязательства, взятые в прошлом году. Засеяв 164 гектара хлопком, мы с каждого гектара собрали по 27 центнеров урожая.

Мы достигли успеха благодаря тому, что в своей работе строго руководствовались Уставом колхозной жизни, укрепили трудовую дисциплину среди колхозников. Особое внимание мы уделяли вопросам механизации полевых работ.

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

у таких земель в Кашка-Дарьинской, Сурхай-Дарьинской и Самаркандской областях были установлены почвенные условия и составлены карты районирования. В дальнейшем эта работа была переключена на районирование хлопководческих полей.

Научная экспедиция в Кара-Балпаки установила, что сотни тысяч гектаров пустующих земель на правом берегу Аму-Дарьи при орошении можно превратить в посевную площадь.

Для успешного выполнения всех стоящих перед нами задач мы должны расширить наши институты и лаборатории, обеспечить их научными силами.

Ученые Узбекистана твердо верят, что узбекский народ, еще теснее сплотившись вокруг большевистской партии, под руководством великого вождя товарища Сталина, с честью выполнит план новой пятилетки.

Я заверяю делегатов курултая, что ученые Узбекистана с честью выполнят стоящие перед ними в выполнении пятилетнего плана задачи, направленные на развитие промышленности, сельского хозяйства республики и повышение культурного уровня и материального благосостояния узбекского народа.

Товарищи! Кашка-Дарьинская область первой в республике выполнила план хлопководского, слав по 17 центнеров хлопка с гектара.

Урожайности на богарных землях, хозяйство нашего колхоза безусловно выросло бы и повысился бы доход колхозников. Но не все дело в недостатке воды.

На третьем курултае хлопководов шел разговор о социалистической помощи бурхарцев кашка-дарьинцам.

Хлопководы Кашка-Дарьи поручили мне передать вам, что они обязуются в этом году сдать государству по 20 центнеров хлопка с каждого гектара.

Теперь мы успешно готовимся к весеннему севу. Из 170 гектаров своей площади мы осенью вспахали под зябрь 120 гектаров, вывели на поля 158 тонн местных удобрений.

Раньше у нас был очень маленький бригад и звеньев. Мы провели укрупнение бригад и звеньев, закрепили за ними участки, рабочий скот и инвентарь.

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

ОБЕД У ПАСИКИВИ В ЧЕСТЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОЮЗНОЙ КОНТРОЛЬНОЙ КОМИССИИ В ФИНЛЯНДИИ А. А. ЖДАНОВА

ХЕЛЬСИНКИ, 10 февраля. (ТАСС). 9 февраля президент Финляндии Пасикиви дал в президентском дворце обед в честь председателя Союзной контрольной комиссии в Финляндии генерал-полковника А. А. Жданова.

ПЕРЕМОНА ПОДПИСАНИЯ МИРНЫХ ДОГОВОРОВ С ИТАЛИЕЙ, РУМЫНИЕЙ, ВЕНГРИЕЙ, БОЛГАРИЕЙ И ФИНЛЯНДИЕЙ

ПАРИЖ, 10 февраля. (ТАСС). Сегодня в Министерстве иностранных дел в Париже представители союзных стран подписали мирные договоры с Италией, Румынией, Венгрией, Болгарией и Финляндией.

ПЕРЕМОНА ПОДПИСАНИЯ МИРНЫХ ДОГОВОРОВ С ИТАЛИЕЙ, РУМЫНИЕЙ, ВЕНГРИЕЙ, БОЛГАРИЕЙ И ФИНЛЯНДИЕЙ

АНГЛИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ О СВОЕЙ ПОЕЗДКЕ В СССР

ЛОНДОН, 11 февраля. (ТАСС). Национальный организатор Объединенного профсоюза машиностроителей Англии Хэннингтон, недавно посетивший Советский Союз, поделился 9 февраля на собрании машиностроителей Бирмингэма впечатлениями от своей поездки.

Хэннингтон заявил, что наиболее яркое впечатление на него произвело стремление советского правительства и советского народа к прочному миру.

Ученые Узбекистана твердо верят, что узбекский народ, еще теснее сплотившись вокруг большевистской партии, под руководством великого вождя товарища Сталина, с честью выполнит план новой пятилетки.

Я заверяю делегатов курултая, что ученые Узбекистана с честью выполнят стоящие перед ними в выполнении пятилетнего плана задачи, направленные на развитие промышленности, сельского хозяйства республики и повышение культурного уровня и материального благосостояния узбекского народа.

Товарищи! Нам колхоз выполнил свои обязательства, взятые в прошлом году. Засеяв 164 гектара хлопком, мы с каждого гектара собрали по 27 центнеров урожая.

Значит, нам надо по-настоящему взяться за подготовку руководящих колхозных кадров, поправить свои ошибки в этом деле, помнить указание товарища Сталина о том, что «кадры решают все».

Урожайности на богарных землях, хозяйство нашего колхоза безусловно выросло бы и повысился бы доход колхозников. Но не все дело в недостатке воды.

На третьем курултае хлопководов шел разговор о социалистической помощи бурхарцев кашка-дарьинцам.

Хлопководы Кашка-Дарьи поручили мне передать вам, что они обязуются в этом году сдать государству по 20 центнеров хлопка с каждого гектара.

Теперь мы успешно готовимся к весеннему севу. Из 170 гектаров своей площади мы осенью вспахали под зябрь 120 гектаров, вывели на поля 158 тонн местных удобрений.

Раньше у нас был очень маленький бригад и звеньев. Мы провели укрупнение бригад и звеньев, закрепили за ними участки, рабочий скот и инвентарь.

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

Артемьев и другие. С финской стороны присутствовали члены правительства во главе с премьер-министром Маунто Пеккала, члены президиума и председатели фракции сейма, командующий вооруженными силами Финляндии генерал Сихво и другие высшие чины армии.

ПЕРЕМОНА ПОДПИСАНИЯ МИРНЫХ ДОГОВОРОВ С ИТАЛИЕЙ, РУМЫНИЕЙ, ВЕНГРИЕЙ, БОЛГАРИЕЙ И ФИНЛЯНДИЕЙ

ПАРИЖ, 10 февраля. (ТАСС). Сегодня в Министерстве иностранных дел в Париже представители союзных стран подписали мирные договоры с Италией, Румынией, Венгрией, Болгарией и Финляндией.

ПЕРЕМОНА ПОДПИСАНИЯ МИРНЫХ ДОГОВОРОВ С ИТАЛИЕЙ, РУМЫНИЕЙ, ВЕНГРИЕЙ, БОЛГАРИЕЙ И ФИНЛЯНДИЕЙ

АНГЛИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ О СВОЕЙ ПОЕЗДКЕ В СССР

ЛОНДОН, 11 февраля. (ТАСС). Национальный организатор Объединенного профсоюза машиностроителей Англии Хэннингтон, недавно посетивший Советский Союз, поделился 9 февраля на собрании машиностроителей Бирмингэма впечатлениями от своей поездки.

Хэннингтон заявил, что наиболее яркое впечатление на него произвело стремление советского правительства и советского народа к прочному миру.

Ученые Узбекистана твердо верят, что узбекский народ, еще теснее сплотившись вокруг большевистской партии, под руководством великого вождя товарища Сталина, с честью выполнит план новой пятилетки.

Я заверяю делегатов курултая, что ученые Узбекистана с честью выполнят стоящие перед ними в выполнении пятилетнего плана задачи, направленные на развитие промышленности, сельского хозяйства республики и повышение культурного уровня и материального благосостояния узбекского народа.

Товарищи! Нам колхоз выполнил свои обязательства, взятые в прошлом году. Засеяв 164 гектара хлопком, мы с каждого гектара собрали по 27 центнеров урожая.

Значит, нам надо по-настоящему взяться за подготовку руководящих колхозных кадров, поправить свои ошибки в этом деле, помнить указание товарища Сталина о том, что «кадры решают все».

Урожайности на богарных землях, хозяйство нашего колхоза безусловно выросло бы и повысился бы доход колхозников. Но не все дело в недостатке воды.

На третьем курултае хлопководов шел разговор о социалистической помощи бурхарцев кашка-дарьинцам.

Хлопководы Кашка-Дарьи поручили мне передать вам, что они обязуются в этом году сдать государству по 20 центнеров хлопка с каждого гектара.

Теперь мы успешно готовимся к весеннему севу. Из 170 гектаров своей площади мы осенью вспахали под зябрь 120 гектаров, вывели на поля 158 тонн местных удобрений.

Раньше у нас был очень маленький бригад и звеньев. Мы провели укрупнение бригад и звеньев, закрепили за ними участки, рабочий скот и инвентарь.

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

В 1947 году мы даем слово поднять урожайность до 35 центнеров с гектара. (Аплодисменты).

ПРОЦЕСС ЧЛЕНОВ ОРГАНИЗАЦИИ ВИН В ЛЮБЛИНЕ

ВАРШАВА, 11 февраля. (ТАСС). В Люблине идет судебный процесс членов подпольной организации ВИН («Вольность и непоколебимость»), виновных в организации вооруженных банд и в подстрекательстве к вооруженному выступлению против правительства Польской республики.

Убийство английского генерала в гор. Пола

РИМ, 11 февраля. (ТАСС). Как сообщают военные командование в Триесте, вчера утром в гор. Пола во время осмотра войск был убит бригадный генерал де Уин-

Англия вывозит лес из Германии

ЛОНДОН, 10 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Гамбурга, 9 февраля там было официально объявлено, что с ноября 1946 г. по февраль 1947 г. в лесах Германии было срублено свыше

ВСЕСОЮЗНОЕ ШАХМАТНОЕ ПЕРВЕНСТВО

ЛЕНИНГРАД, 10 февраля. (ТАСС). Сегодня догнывались несовершенные партии первых пяти туров всесоюзного шахматного первенства.

Убийство английского генерала в гор. Пола

РИМ, 11 февраля. (ТАСС). Как сообщают военные командование в Триесте, вчера утром в гор. Пола во время осмотра войск был убит бригадный генерал де Уин-

Англия вывозит лес из Германии

ЛОНДОН, 10 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Гамбурга, 9 февраля там было официально объявлено, что с ноября 1946 г. по февраль 1947 г. в лесах Германии было срублено свыше